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Формування інститутів міжнародної 
електронної торгівлі 
в умовах становлення 
інформаційно-мережевої економіки

8.1. Нова технологічна революція в торгівлі: створення нових можливостей 
та нових ризиків

Визначення сфери електронної торгівлі

У найбільш агрегованій формі термін “електронна торгівля" (“електронна комер­
ція", англ. E-commerce) або “цифрова торгівля" (digital trade), який сьогодні дедалі ча­
стіше використовується замість терміна “електронна торгівля", визначається ОЕСР 
як продаж або купівля товарів або послуг через комп'ютерні мережі з використан­
ням методів, спеціально розроблених для отримання або розміщення замовлень 
(включаючи використання веб-сторінок, екстранет або електронного обміну даними, 
але виключаючи телефонні дзвінки, факсимільні апарати та електронні повідом­
лення, набрані ручним засобом)1.

Типовий закон ЮНСІТРАЛ 1996 р.2 виходить з широкого поняття "електронний 
обмін даними" (ЕДІ), що дозволить охопити різноманітні пов'язані з торгівлею види 
використання ЕДІ. До числа засобів передачі даних, які охоплюються поняттям “еле­
ктронна торгівля”, належать передача даних стандартизованого формату між комп'­
ютерами; передача електронних повідомлень з використанням або загальнодоступ­
них, або патентованих стандартів; передача тексту вільного формату за допомогою 
електронних засобів, наприклад через Інтернет, а в ряді випадків концепція “елект­
ронної торгівлі" може охоплювати використання таких засобів, як телекс і телефакс3.

Важливе значення для розкриття змісту електронної торгівлі має інше поняття -  
“електронні торговельні площадки" (ЕТП) -  інфраструктура для здійснення комер­
ційних операцій онлайн, створена інтернет-посередниками ЕТП відіграють важливу

1 OECD (2011). OECD Guide to Measuring the Information Society 2011. Paris: OECD, 2011, p 72, URL:
http://www.oecd.org/sti/ieconomy/oecdguidetomeasuringtheinformationsociety2011.htm/ doi:
http://dx.doi.0rg/10,1787/9789264113541-en.
2 ООН. Типовой закон ЮНСИТРАЛ об электронной торговле и Руководство по принятию 1996 год, с дополни­
тельной статьей 5 бис, принятой в 1998 году. Нью-Йорк: ООН, 2006. V. 74 с.
3Там же. С. 17-18.
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роль у встановленні стандартів роботи для продавців, а також забезпечення безпеки 
комерційних і відповідних фінансових операцій, а також в гарантуванні прав спожива­
чів1.

Облік операцій у рамках електронної комерції та їх урахування при розрахунках 
базових макроекономічних показників стикається з істотними проблемами методоло­
гічного плану. Необхідно винайти нові способи статистичної класифікації з ураху­
вання нового, підвищеного рівня складності міжнародної торгівлі.

Вплив новітніх технологій на подальший розвиток методів
здійснення циф рової (електронної) торгівлі

Поширення новітніх технологій за останні два десятиліття призвело до того, що 
цифрова (електронна) торгівля досягла надзвичайно високих темпів зростання. її су­
купні обсяги (як внутрішніх, так і транскордонних операцій), за оцінками ЮНКТАД, 
у 2015 р. досягли 25,3 трлн дол. США2. За даними Комісії з питань міжнародної торгі­
влі США, у 2016 р. загальні (внутрішні і міжнародні) обсяги електронної торгівлі зросли 
з 19,3 трлн дол. у 2012 р. до 27,7 трлн дол. у 2016 р.3 4. Частка продажів в електронній 
комерції становить сьогодні близько 18% від загального обороту в країнах ОЕСР, 
хоча цей процес і протікає досить асиметричної При цьому майже 90% цих операцій 
припадає на операції в секторі В2В (комерційні взаємини між організаціями)5. А за 
даними статистичного бізнес-ресурсу Sfaf/sfз, обсяг глобальних продажів у роздрібній 
електронній торгівлі досяг в 2019 р. 3,5 трлн дол., або 14,1 % їх загального обсягу. При 
цьому, якщо в 2015 р. ця частка становила 7,4%, то, за оцінками, у 2023 р. досягне 
22% 6.

Формування інституційної архітектоніки інформаційно-мережевої економіки

1 Международный центр го торговле и устойчивому развитию. Как развить и максимально использовать потен­
циал электронной коммерции? Мосты. Аналитика и новости о торговле и устойчивом развитии. Выпуск 1, 
март-апрель 2018. С. 21-22.
2 Там же. С. 3.
3 United States International T rade Commission (USITC). Global Digital T rade 1 : Market Opportunities and Key Foreign 
Trade Restrictions, Washington, D C.: USITC, August 2017. URL: https://www.usitc.gov/publications/332/pub4716.pdf/ 
P. 17,151.
4 У різних країнах ОЕСР та в різних сегментах підприємництва електронна комерція поширилась різною мірою: 
якщо у Новій Зеландії понад 45% компаній беруть участь в онлайн-продажах, то в Греції, Італії, Мексиці і Туре­
ччині -  не більше 10%. Якщо серед великих (не менше 250 працівників) підприємств частка участі в електронній 
комерції становить близько 40%, то для невеликих компаній цей показник не перевищує і 20%. Найшвидше 
сьогодні збільшуються обороти електронної комерції в країнах Східної Азії.
5 Международный центр по торговле и устойчивому развитию, Как развить и максимально использовать потен­
циал электронной коммерции? Мосты. Аналитика и новости о торговле и устойчивом развитии. Выпуск 1, 
март-апрель 2018. С. 20.
6 Statista. Key Figures of E-Commerce. URL. https://www.statista.com/statistics/534123/e-commerce-share-of-retail- 
sales-worldwide/
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Розвиток електронної торгівлі необхідно розглядати у більш широкому контексті 
масштабних зрушень у структурі та технологіях здійснення світової торгівлі. Однією з 
найбільш важливих тенденцій в розвитку міжнародної торгівлі стало перетворення 
групи комп'ютерних, комунікаційних та інших послуг на провідний сектор розвитку 
експорту послуг. Саме це слугує найбільш широкою основою процесу зростаючої 
цифровізації (digitalisation) міжнародних торговельних операцій та появи сектора елек­
тронної (цифрової) торгівлі як провідної та надзвичайно динамічної сфери міжнарод­
ної комерційної діяльності.

Стрімке поширення електронної торгівлі значною мірою зумовлене тим, що операції 
в цифровому середовищі дозволяють істотно знижувати торговельні витрати і скоро­
чувати час, необхідний для реалізації торговельних угод, особливо тих, які пов’язані 
з підвищеним рівнем “чутливості” для фактора часу. Вони дозволяють знаходити нові 
технологічні чинники конкурентної переваги, гнучко змінювати усталену структуру пос­
тавок на ринки, долати перешкоди, пов’язані з географічною віддаленістю.

Можливо, найбільш істотний вплив поширення новітніх технологій на еволюцію 
структури світової торгівлі полягає у тому, що вони створюють передумови для дедалі 
більш виразного заміщення торгівлі товарами торгівлею послугами. Але цей 
вплив має далеко не однозначні наслідки для динаміки світової торгівлі. Адже, від­
криваючи нові перспективи для обміну нематеріальними результатами людської 
праці, вони водночас можуть скорочувати поле для обміну матеріальними 
об’єктами за рахунок більшої локалізації виробничих процесів. Головним у новій си­
стемі торгівлі, що приходитиме на заміну традиційним способам торговельної діяль­
ності, стає не фізична наявність товару у продавця, а можливість його швидко ви­
готовити на замовлення, володіючи знаннями про технологію виготовлення із 
застосуванням відповідних автоматизованих виробничих систем.

Стримуючими факторами поширення цифрової торгівлі виступають значні роз­
риви між країнами світу в рівнях розвитку її інфраструктури (доступ до широ­
космугового, високошвидкісного і безпечного Інтернету та створення потужних плат­
форм для електронної торгівлі) та виразний дефіцит цифрових компетенцій у 
населення багатьох країн, а також відчутна різниця в них щодо рівнів правового регу­
лювання відповідних операцій (особливо в питаннях забезпечення прав інтелектуа­
льної власності, регулювання інформаційних потоків та гарантій забезпечення прива­
тного життя). Ці чинники стимулюють поглиблення т.зв. цифрового розриву (digital 
divide) між країнами та регіонами світу,

Розвинені країни, які володіють основними запасами накопиченого капіталу та ви­
сококваліфікованими кадрами (людський капітал) мають всі можливості отримати ле­
вову частину переваг від упровадження новітніх технологій цифровізації, що може, за
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певних умов, фактично призвести до поглиблення явища, охарактеризованого В. Іно- 
земецевим як феномен “розколотої цивілізації”1. Тобто цифрові технології потен­
ційно можуть стати за певних умов двигуном не інтеграції, а дезінтеграції світо­
вого господарства.

Діють досить потужні чинники, через які не варто очікувати лавиноподібного зро­
стання частки електронної торгівлі в структурі світової торгівлі: її розвиток буде 
найімовірніше нерівномірним у секторальному та географічному аспектах поши­
рення. Адже існує низка ризиків поширення цифрової торгівлі, які зумовлені характе­
ром операцій на цифрових ринках. До них слід, зокрема, віднести:

•  по-перше, зміну характеру конкуренції, оскільки фактор цін в електронній 
торгівлі починає відігравати менш значну роль порівняно з фактором інновацій, що 
може породжувати ефекти технологічно зумовленої монополізації та відповідні 
втрати споживачів;

•  по-друге, цифрова торгівля ставить підвищені вимоги до рівня енергозабез­
печення функціонування інфраструктури цифрової торгівлі, що в умовах акценту на 
сталому розвитку та запобіганню подальшій зміні клімату не є простою проблемою;

•  по-третє, має місце багатоаспектний та різнорівневий процес загострення 
проблеми безпеки. Останнім часом з міркувань національної безпеки запроваджу­
ються нові обмеження на міжнародні комерційні операції, зокрема у США, Китаї, Росії;

•  по-четверте, в умовах кардинальних структурних зрушень та посилення загаль­
ної глобальної турбулентності має місце і суттєве загострення проблем підтримання 
міжнародної конкурентоспроможності. У цьому зв'язку висунуто гіпотезу, що загос­
трення проблем конкурентоспроможності для окремих учасників ринку в умовах 
поширення цифрової торгівлі стимулюватиме появу новітніх форм “електрон­
ного” протекціонізму.

Н ові перспективи розвитку електронної ком ерції
у  контексті четвертої промислової револю ції

Світ вступив в епоху кардинальних змін в технології здійснення комерційних опе­
рацій. Вони уможливлюються низкою суттєвих технологічних інновацій, які вклю­
чають2: наносенсори та Інтернет наноречей {nanosensors and the Internet of 
nanothings), що забезпечують мініатюризацію під’єднання до мережі; блокчейн-те­
хнології як революційні децентралізовані системи, що базуються на довірі (the

Формування інституційної архітектоніки інформаційно-мережевої економіки

1 Иноземцев Владислав. Расколотая цивилизация, Москва: Наука, Academia, 1999.
2 World Economic Forum. Top 10 Emerging Technologies o f 2016. By World Economic Forums Meta-Councii on 
Emerging Technologies. June 2016, URL: http://www.weforum.org.
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blockchainy; відкриті екосистеми штучного інтелекту (open АІ ecosystem), які дозво­
лять перехід від штучного до “контекстуального” інтелекту, дозволять появу доско­
налих персональних помічників для виконання рутинних справ у рамках систем Інте- 
рнету речей. Центральну роль у групі цифрових технологій мають відігравати, 
згідно з ОЕСР1 2, аналітика, побудована на великих базах даних (Від data analytics); 
блокчейн-технології (Blockchain)\ Інтернет речей (Internet of things); штучний розум 
(Artificial intelligence).

На цьому тлі відбувається системна зміна самого характеру економічних (і не 
тільки економічних) відносин. В основі новітніх відносин знаходяться вже не тільки і 
не стільки відносини власності, скільки можливості доступу (що виражається в циф­
рових токенах). Кардинальні технологічні інновації в тій чи іншій мірі вплинуть і на 
технології здійснення комерційних операцій, зумовлюючи величезні зміни у цьому ас­
пекті. Зокрема, впровадження блокчейн-технологій може призвести до зниження за­
гальної потреби в посередниках -  торговельних, фінансових, а також в юристах, 
хоча останні також можуть стати й бенефіціарами технологічних змін за рахунок сут­
тєвого зниження трансакційних витрат3,

Водночас, слід мати на увазі, що процес кардинальної перебудови глобальної си­
стеми економічних відносин перебуває під впливом складного і суперечливого ком­
плексу чинників, в якому різні фактори діють різноспрямовано, не лише стимулю­
ючи, але й подекуди дестимулюючи перетворення. Тому загальний вектор руху 
формується як агрегуюча функція такої взаємодії чинників і відображає певний ба­
ланс “плюсів" та “мінусів”.

Н ові можливості для споживачів та бізнесу, я к і надає електронна торгівля

Електронна торгівля дозволяє істотно розширити ринкові можливості як пропозиції 
(продавці, виробники), так і попиту (споживачі: домогосподарства та корпорації), 
а отже, створює передумови для істотного нарощування як обсягів торгівлі, так і по­
казників її ефективності. У цьому контексті слід відзначити насамперед наведені ни­
жче впливи,

1. Електронна торгівля дозволяє створювати віртуальні магазини і торговельні 
майданчики, які зі свого боку дають можливість суттєво знизити витрати з това­
рообігу, а отже, й ціни на товари, що пропонуються для продажу, Адже відпадає

Розділ 8. Формування інститутів міжнародної електронної торгівлі...

1 Вже понад пів сотні найбільших банків світу оголосили ініціативи щодо впровадження цих технологій. Відпові­
дні проекти здійснюють також Microsoft, IBM та Google.
2 OECD Science, Technologу  and Innovation Outlook 2016, chapter 2. Future Technology Trends. OECD Publishing, 
Paris. URL: http://dx.doi.org/10.1787/sti_inj)utlook-2016-en.
3 Susskind, Richard and Daniel Susskind. The Future of the Professions: How Technology Will Transform the Work of 
Human Experts. Oxford: Oxford University Press, 2016.
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необхідність створення розгалуженої мережі торговельних точок та придбання або 
оренди для цієї мети відповідних торговельних приміщень, торговельного облад­
нання, сплати відповідних комунальних платежів. Все це може бути замінене орен­
дою відповідних складських приміщень.

2. Наявність віртуальних магазинів (торговельних майданчиків), що функціону­
ють на основі онлайн-платформ, дозволяє істотно розширити асортимент това­
рів, які пропонуються для придбання. Якщо обсяг пропозиції в реальних магазинах 
обмежений наявними торговельними площами, у віртуальних магазинах таких обме­
жень просто не існує. Більше того, віртуальний режим товарної пропозиції дозволяє 
одночасно надавати потенційним покупцям консультаційні послуги стосовно характе­
ристик товарів, можливих супутніх товарів та послуг, особливостей користування. По­
тенційні покупці можуть суттєво заощаджувати свій час при здійсненні покупок за 
рахунок концентрації в одному місці значної та різноманітної за обсягом товарної про­
позиції. Тим більше, що наявні інструменти електронної торгівлі дозволяють легко 
порівнювати різні товари між собою за низкою вибраних параметрів.

3. Віртуальні магазини дозволяють налагодити тісні контакти між продавцями 
та покупцями. Як правило, на відповідних веб-сторінках, де пропонуються для прид­
бання товари, присутні відгуки покупців, які вже раніше придбали товар, що дає мож­
ливість ранжування товарів за їх популярністю та ступенем задоволення споживачів. 
Це не лише значно полегшує вибір для потенційного споживача, а й слугує неоці­
ненним джерелом інформації для продавців та виробників, які, при правильному ви­
користанні і систематизації цієї інформації, можуть суттєво удосконалювати свої 
продукти відповідно до зауважень споживачів.

4. Створюючи банки даних про своїх покупців, компанії можуть у подальшому 
регулярно надсилати комерційні пропозиції, зокрема стосовно новинок на ринку та 
комерційних розпродажів, а споживачі отримують можливість без зайвих зусиль бути 
в курсі нових пропозицій на ринку. Таким чином, одноразові акти купівлі-продажу ма­
ють тенденцію до перетворення в довгострокові відносини між компаніями-продав- 
цями та покупцями, особливо тими, які є прихильними до певних товарних брендів.

5. Великі електронні торговельні майданчики великих компаній можуть нада­
вати додаткові комерційні можливості для малих та середніх фірм, які за інших рів­
них умов можуть просто загубитись і бути непоміченими масовим споживачем у ве­
ликому океані торговельних пропозицій. Причому це полегшує МСП вихід одразу в 
глобальний комерційний простір, що за інших умов було би пов'язане для них з ве­
личезними початковими витратами на освоєння нових ринків.

6. Для відносно більш “просунутих" віртуальних торговельних мереж система 
електронної торгівлі створює можливість в одному місці (“одним кліком”) придбати і 
оплатити товар, не виходячи з дому, суттєво заощаджуючи свій час. Це є
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особливо привабливим для заможних споживачів, для яких економія часу є важливим 
фактором, що впливає на комерційний вибір.

7. Ведення електронної торгівлі пов’язане із значним спрощенням та раціо­
налізацією управління процесом дистрибуції товарів та запасами, а також всієї логіс­
тики в русі товарів від виробника до споживача.

8. Під впливом поширення механізмів електронної комерції створюються пе­
редумови для підвищення ефективності функціонування глобальних мереж утво­
рення доданої вартості. Це розширює можливості для розгортання міжнародної ко­
операції та входження в глобальні виробничі ланцюги -  що має особливе значення у 
наукомістких, технологічно передових сферах. Завдяки електронним засобам комуні­
кацій істотно зменшуються витрати на розширення ринків збуту та залучення додат­
кових покупців, що значно збільшує т.зв. ефект від збільшення масштабу. Крім того, 
нові комерційні можливості створюються завдяки формуванню технологічної ренти 
під захистом охорони глобальних брендів, які отримують в умовах глобалізованих 
ринків електронної комерції безпрецедентні можливості для зростання.

Поширення електронної торгівлі та дотримання принципу безпеки розвитку

Створюючи низку безумовних переваг як для продавців, так і покупців, система 
електронної торгівлі несе з собою і ризики, які за певних умов можуть ставати знач­
ними та навіть мати руйнівні, фатальні наслідки.

Насамперед слід відзначити, що інструменти електронної торгівлі значно розши­
рюють арсенал засобів маніпулювання свідомістю споживачів за рахунок систематич­
ного застосування витончених методів соціально-психологічного впливу, які можуть 
ефективно стимулювати до придбання навіть непотрібних товарів. У середовищі еле­
ктронної торгівлі можуть легко розмножуватися різні модуси манії споживання, які не­
рідко мають наслідком марнотратне витрачання коштів Використання новітніх за­
собів електронної комунікації утворює безпрецедентні можливості для продавців, що 
орієнтовані на те, щоби примусити покупців купувати якомога більше.

Дистанційна купівля товарів може створювати умови для введення в оману спожи­
вачів, які нерідко роблять комерційний вибір не на основі огляду реального товару, 
а на основі його картинки в мережі Інтернет, яка, однак, може неадекватно відобра­
жати якості товару. Продавці мають всі можливості створювати спеціалізовані групи 
коментаторів на веб-сторінках продавців, які цілеспрямовано підтримують окремі 
бренди та моделі, непрямим методом обмежуючи де-факто вільний вибір споживача 
за рахунок формування “спільної думки".

Розвиток мереж електронної комерції пов’язаний з накопиченням і систематиза­
цією даних про окремих споживачів, їх уподобання, що може мати наслідком
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порушення приватності життя широкого загалу людей. За наявності недобросові­
сних або навіть злочинних намірів та відсутності належного контролю ці накопичені 
персональні дані можуть легко ставати предметом нелегальної купівлі-продажу інфо­
рмації про фізичну особу та навіть створювати загрози особистій безпеці.

Система електронної торгівлі створює підґрунтя для поширення різноманітних 
шахрайських з операцій, у т.ч. пов'язаних з викраденням даних платіжних карток по­
купців1. Поширення електронної торгівлі критично посилило значення фактора кібе- 
рбезпеки.

Електронна торгівля може створювати не лише нові можливості для вирівнювання 
за рахунок підвищення комерційних та виробничих можливостей для тих, хто наздо­
ганяє лідерів, а й за певних умов і закріплювати і навіть підсилювати економічну 
нерівність. Так, незаперечним фактором конкурентної переваги американських ком­
паній є те, що компанії США займають домінуюче положення у генерації фундамен­
тальних інновацій у розвитку мережі Інтернет та у функціонуванні глобальної Інтер- 
нет-інфраструктури (т.зв. кореневі сервери перебувають під домінуючим 
американським контролем). Тобто виникає істотна проблема, яку професіонали на­
зивають ‘‘проблемою відсутності мережевої нейтральності’.

Слід також мати на увазі, що злочинний світ також модернізується і використовує 
найсучасніші засоби здійснення нелегальних трансакцій через Інтернет та створення 
в його рамках мережі. Вони можуть слугувати цілям нелегальної торгівлі зброєю, ра­
діоактивними та отруйними речовинами, торгівлі людьми, організації нелегальної мі­
грації, не кажучи вже про широкий арсенал злочинних інструментів у фінансовій і по­
датковій сферах (фіктивні фінансові активи, утворення фіктивних компаній- 
одноденок, відмивання коштів, незаконний вивіз капіталу, приховування доходів від 
оподаткування, ерозія податкової бази і т.ін.).

Загалом, весь комплекс чинників безпеки (кібербезпека, захист прав споживачів, 
захист приватності життя) виступає сьогодні як один з основних обмежуючих факторів 
на шляху поширення системи електронної торгівлі.

Для подолання цих обмежень та підвищення рівня довіри до електронної комерції 
необхідні системні дії, спрямовані на запровадження цивілізованих норм регулю­
вання діяльності електронних торговельних майданчиків, які б включали в себе за­
провадження високих стандартів захисту прав споживачів та гарантування без­
пеки транзакцій, прозорості торговельного середовища та обмеження доступу до 
нього продавців із сумнівною репутацією (ідентифікація та верифікація продавців),
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запобігання порушенню прав інтелектуальної власності в широкому розумінні цього 
терміна.

У цьому контексті необхідна модернізація системи експортного контролю, особ­
ливо відносно товарів з т.зв. подвійним призначенням, впровадження сучасних мето­
дів запобігання вивезення культурних цінностей та регулювання використання т.зв. 
віртуальних валют, які дедалі активніше використовуються у розрахунках в рамках 
електронної комерції.

У цьому контексті особливий інтерес становить досвід Китаю, який послідовно від­
стоює принцип суверенітету над власним кіберпростором і відмовляється відкри­
вати кордони для безконтрольного обміну даними. Такий підхід був закріплений но­
вим законом про кібербезпеку, який набув чинності 01.06.2017 р.1. Закон КНР значно 
підсилив вимоги до мережевих операторів відносно безпеки мережевих операцій, 
включаючи вибудовування багаторівневої системи кіберзахисту, запровадив під­
вищені зобов'язання в галузі безпеки для операторів критично важливою інформацій­
ної інфраструктури.

8.2. Трансформаційні зміни в організації міжнародної економіки: 
нові можливості та їх асиметричний характер

Вп л и в  поширення електронної (цифрової) торгівлі на зміни 
в способах організації міжнародної економічної д іяльн ості

1. Формування глобальних та регіональних торгових платформ, які перебира­
ють на себе функції торгового посередництва

Впровадження новітніх цифрових технологій здійснення торгівлі веде до істотних 
змін у механізмів ведення комерційних операцій в масштабах світового господарства 
та їх організаційних формах. Однією з найважливіших таких змін виступає зміна в 
структурі міжнародного торгового посередництва. Відбувається процес формування 
глобальних та регіональних торгових платформ, які перебирають на себе функції тор­
гового посередництва. При цьому під впливом технологічних переваг та ефектів еко­
номії від збільшення масштабу виділяється низка особливо великих торгових плат­
форм (Amazon, Alibaba, Alphabet/Google, Netflix. Spotify, Airbnb, Uber та k ) ,  на які 
припадає значна частка операцій, що здійснюються в цифровому режимі.

Окремі платформи електронної комерції пов'язані з технологіями, які ведуть до 
встановлення нового характеру відносин між продавцями і покупцями. Зокрема, у 
сфері видавничої справи виникають т.зв. "платформи самопублікації” (self-publishing
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platforms), як-от Kindle або Lulu, в рамках яких автори мають можливість завантажу­
вати свої рукописи в електронній формі безпосередньо на ці платформи та розповсю­
джувати свої книжки в електронному форматі по всьому світу1. У сфері послуг сього­
дні відбувається процес створення міжнародних платформ, що забезпечують прямий 
доступ клієнтів до відповідних високоякісних послуг -  медичних, правових, освітніх.

Швидкого розвитку набувають платформи типу P2P -  між фізичними особами, 
об’єднаними на спільній платформі для здійснення контактів, сукупність операцій 
яких отримала назву “економіки спільного користування” (sharing economy). Вона до­
зволяє отримувати у користування товари, які вже кимось придбані, або отримувати 
спільний доступ до певних послуг, що підвищує рівень ефективності споживання.

2. Формування мереж постійних прямих контактів постачальників товарів та 
послуг та споживачів та зміни в моделі відносин “продавець -  покупець”

Впровадження технологій "великих даних’’ (“big data') дозволяє по-новому підійти 
до побудови відносин із великою кількістю споживачів. Фактично кожний окремий по­
купець може отримувати при цьому у виробника і продавця свій специфічний "портрет 
споживача”, який характеризуватиме його споживчі преференції і типові способи ри­
нкової поведінки. Фактично це дає можливість здійснювати економічно обґрунтований 
перехід від універсальних стандартизованих маркетингових підходів до диференці­
йованих, специфікованих за споживчими преференціями, стратегій маркетингу.

Виникають тенденції до стирання меж між поняттями “виробник" та “споживач” 
внаслідок поширення культури “зроби сам" (do -it-yourse lf cu lture), що веде до появи 
нового феномена -  “npo3 ’iOMepu3My"(“prosum erism ''), зокрема, у виготовленні іграшок 
для дітей, що сприяють розвитку їхньої творчості, виготовленні індивідуалізованих 
предметів медичного призначення для конкретних особливостей людського орга­
нізму, а також взуття2.

Компанїї-продавці за новітніх умов впроваджують інноваційні цифрові маркетин­
гові алгоритми, побудовані на принципах штучного інтелекту та машинного само­
навчання. При цьому автоматизовані системи збирають та систематизують інформа­
цію стосовно кожного покупця та формують на цій основі комерційні рекомендації. 
Дедалі активніше використовуються технології інтерактивного спілкування між 
продавцями та покупцями у процесі специфікації споживчих преференцій та відпо­
відного корегування ринкової пропозиції.

Формування інституційної архітектоніки інформаційно-мереже вої економіки____

1 Moradlou, H., Sawhney, R., Backhouse, C. J. and Mountney, S. Investigation on Additive Manufacturing as an enabler 
for reshoring manufacturing activities. Conference Paper, July 2017. URL: https://www.researchgate.net/publica- 
tion/316668476_lnvestigation_on_Additive_Manufacturing_as_an_enabler_for_reshoring_manufacturing_activities.
2 DHL. 3D Printing and the Future of Supply Chains: A DHL perspective on the state of 3D printing and implications for 
logistics. November 2016, P. 10-11. URL: https://www.dhl.com/content/darn/downloads/gO/about_us/logisticsJn- 
sights/dhl jrendreport_3dprinting.pdf
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Відносини між покупцями та продавцями спрощуються та стають більш взаємови­
гідними і завдяки більш швидкому і заощадливому (без банківського посередництва) 
режиму розрахунків через електронні платіжні системи, прив'язані до відповідних 
торгових сервісів (наприклад, Amazon Pay, PayPal, АІІрау, що походить з китайської 
Alibaba Group). Справжній прорив у цьому відношенні можуть принести блокчейн-тех- 
нології розрахунків, що нині розробляються низкою компаній та стартапів, які майже 
обнулять витрати на конвертацію валют та виплату банківських комісійних.

3. Розгортання глобальних або регіональних міжнародних мереж створення до­
даної вартості на принципах кооперації та стандартизації

Поширення новітніх цифрових технологій справляє істотний, але водночас досить 
різноманітний і навіть різноспрямований вплив на розвиток міжнародних виробничих 
систем, побудованих на поділі праці і виробничих функцій та їх об’єднанні в цілісні 
глобальні ланцюги створення вартості (ГЛСВ).

Загалом цифровізація може стимулювати розширення таких мереж внаслідок зме­
ншення витрат, а також розширення асортименту та підвищення якості послуг, які 
опосередкують операції в рамках глобальних ланцюгів або є важливим компонентом 
таких ланцюгів на доповнення до руху відповідних виробничих компонентів (деталей 
та вузлів, напівфабрикатів). Визначний вплив на прискорення процесів цифровізації 
та автоматизації торговельних процесів може мати поширення технологій розподіле­
ного реєстру (блокчейн), які здатні істотно підвищити рівень транспарентності від­
повідних комерційних операцій та спростити різноманітні процедури верифікації.

З другого боку, значно підвищити рівень організації міжнародних торговельних та 
інвестиційних мереж, зробити їх більш гнучкими і водночас більш скоординованими 
здатне впровадження у механізми здійснення торговельних операцій технологій 
штучного інтелекту. Вони підвищуватимуть можливості здійснення постачань на 
основі концепції “точно в строк" (just in time), що зі свого боку зумовлюватиме значну 
економію витрат обігу внаслідок мінімізації витрат на утримання значних запасів та 
складських приміщень.

Вплив цифровізації може йти і в бік скорочення глобальних ланцюгів виробниц­
тва. Так, процеси автоматизації виробничих процесів зумовлюють відносне змен­
шення ролі витрат праці на утворення вартості і тим самим зменшують мотивацію 
для перенесення виробництва за кордон з міркувань економії на витратах на оп­
лату праці. Ці процеси можуть мати наслідком повернення раніше офшоризованого 
виробництва в країну (reshoringY. 1

_____  Розділ 8. Формування інститутів міжнародної електронної торгівлі...

1 Moradlou, H. Sawtiney, R„ Backhouse, C. J. andMountney, S, Investigation on Additive Manufacturing as an enabler 
for reshoring manufacturing activities. C o n fe re n c e  P a p e r. July 2017. P. 18. URL:
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Водночас новітні технології можуть істотно модифікувати структурні параметри 
мереж створення доданої вартості. Так, технології адитивного виробництва 
(additive manufacturing), що поширюватимуться на основі 3-D принтерів, зумовлюва­
тимуть прогресуюче заміщення поставок вузлів і деталей на постачання послуг та 
цифрової інформації та програм організації відповідного виробництва на місцях; це зі 
свого боку вестиме до зменшення структури виробничих ланцюгів та скорочення 
їх довжини1 1.

За умов прогресуючого заміщення поставок матеріальних компонентів відповід­
ними обмінами цифровими даними, необхідними для організації виробництва, ми 
стикаємось з реальною перспективою того, що передача цифровими каналами вірту­
альних промислових зразків та креслень в значній мірі замістить собою обмін матері­
альними компонентами.

Таким чином, довгі та складні за структурою ГЛСВ відійдуть у минуле, оскільки 
вони не зможуть забезпечувати належної гнучкості виробництва і поставок для спо­
живачів, споживчі преференції яких постійно змінюються. Вони мають стати корот­
шими та географічно більш диверсифікованими на своїх завершальних стадіях2.

4. Піднесення ролі міжнародних логістичних систем та нові форми логістики
Створення розгалужених систем міжнародного виробництва на основі глобальних 

або макрорегіональних ланцюгів створення доданої вартості призводить до того, що 
значно підвищуються витрати, пов’язані із транспортуванням і розподілом товарних 
потоків, а також ускладняється координація різних компонентів процесу товарообігу. 
Створення сучасних логістичних систем є вкрай актуальною передумовою для ефек­
тивного поширення нових методів комерції на основі цифрових технологій.

Напрямами розв'язання цієї проблеми є:
1. Впровадження технологій штучного інтелекту та автономних транспор­

тних засобів.
2. Поширення систем безперервного відслідковування процесу перевезень 

товарів.
3. Активне використання робототехніки та загалом технологій штучного ін­

телекту в процесі складування та обліку товарів в процесі зберігання.
4. Впровадження електронних систем для оптимізації митних процедур.

Формування інституційної архітектоніки інформаційно-мережевої економіки

https://www.researchgate.net/publication/316668476_lnvestigation_on_Additive_Manufacturing_as_an_enabler_for_
reshoring_manufacturing_activities,
1 De Backer, K. and Flaig, D. The future of global value chains. Business as usual or “a new normal "? Science, Tech­
nology and Industry Working Paper. 2017. No. 41. Paris: OECD. P. 19. URL: http://www.iberglobal.com/files/2017- 
2/GVCs-_future_0CDE.pdf.
2 Elms, D. K. and Low, P, (eds.) Global Value Chains in a Changing World. Geneva: World Trade Organization (WTO). 
2013. P. 48.
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5. Створення розумних систем забезпечення відповідності торгових опера­
цій чинним регулятивним нормам на основі технологій блокчейн та штучного 
інтелекту (технологій “Reg Tech’) та зниження витрат на забезпечення відповідно­
сті правовим нормам.

Для покращення систем логістики в процесі цифрової торгівлі пропонуються нові 
організаційні підходи, які, зокрема, базуються на створенні мереж зон вільної циф­
рової торгівлі, а також утворенні т.зв. “центрів виконання замовлень” (fulfilment cen­
tres), які на базі обробки великих баз даних прогнозують попит на різні товари на 
різних ринках і розміщують їх заздалегідь на відповідних складах в країнах призна­
чення (або у вільних економічних зонах) для прискорення їх поставки1.

Істотні зміни будуть пов'язані з упровадженням новітніх способів і форм забез­
печення логістики функціонування глобальних мереж, які характеризуватимуться 
децентралізацією виробничих потужностей та їх наближенням до споживачів; за­
міною безперервного серійного виробництва індивідуалізованим виробництвом на 
вимогу і для потреб конкретних споживачів (on-demand manufacturing)-, диферен­
ціацією виробництва у  виробленні складних машин та обладнання, які раніше ви­
магали високого рівня стандартизації та уніфікації; появою нових бізнес-моделей 
(включаючи послуги з відстроченої доробки виробу відповідно до вимог конкретних 
споживачів (product postponement services), які надаються компаніями-виробниками 
у співробітництві з провайдерами логістичних послуг, що утримують мережі локаль­
них центрів дистрибуції; оперативними послугами логістичних центрів, розташова­
них поблизу важливих центрів авіаперевезень ("end-of-runway services”) та ін.; поя­
вою нових форм організації бізнесу, наприклад т.зв. “fabshops” (fabrication shops -  
пункти виробництва), оснащених 30-принтерами; онлайновими ринковими площа­
дками для виготовлення запчастин на замовлення мережею пунктів ЗР-друку (“вір­
туальні склади") замість тримання готових запчастин на реальних складах; раціо­
налізацією та прискоренням виробничих процесів у  будівництві2.

Блокчейн-технологїі можуть стати джерелом піднесення ефективності внаслідок 
того, що дозволяють впроваджувати т.зв. “розумні контракти" (smart contracts) -  сво­
єрідні комп’ютерні програми, які є самовиконуючими за настання певних умов і авто­
матизують комерційні процеси, сприяють інтеграції різних ланок мережі створення 
доданої вартості.

_____________ Розділ 8. Формування інститутів міжнародної електронної торгівлі...

1 WTO. World Trade Report 2018: The future of world trade: How digital technologies are transforming global com­
merce. Geneva: World Trade Organization, 2018. P. 79. URL: https://www.wto.org/english/res_e/publica- 
tions_e/wtr18_e.htm.
2 DHL. 3D Printing and the Future of Supply Chains: A DHL perspective on the state of 3D printing and implications for 
logistics. November 2016. URL:
https://www.dhl.com/content/dam/downloads/g0/about_us/logistics_insights/dhljrendreport_3dprinting.pdf
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5. Модифікація значення великого масштабу як фактора економічної ефектив­
ності

Поширення цифрових технологій не відміняє значення фактора концентрації виро­
бництва і забезпечення достатньо великого обсягу виробництва як умови ефективного 
розвитку. Але при цьому виникає т.зв. феномен “масового налаштування" (mass cus­
tomization'), я к и й  поєднує великі обсяги виробництва з можливостями задоволення ін­
дивідуальних запитів споживачів. При цьому підприємство може випускати необме­
жену кількість різних варіацій базової моделі товару, спираючись на накопичення 
великих баз даних про смаки та уподобання споживачів та на наявні комп’ютерні про­
грами, що дозволяють модифікувати конкретний зразок продукції відповідно до індиві­
дуальних потреб. Таким чином, формуються гнучкі виробничі системи.

Можливості таких систем у майбутньому будуть істотно розширюватись внаслі­
док впровадження ЗО-принтерного виробництва на замовлення. Це може істотно 
змінити форми організації виробництва споживчих товарів (наприклад, одягу, 
взуття, певних продовольчих товарів, вітаміновмісної продукції та гігієнічних засо­
бів), виготовлення яких в масовому порядку більше не означатиме випуск абсолю­
тно стандартизованих виробів. А отже, великі підприємства зможуть отримати пе­
реваги, якими раніше володіли виключно малі фірми, які спеціалізувались на 
задоволенні диференційованих індивідуальних смаків споживачів.

6. Зростаюче заміщення торгівлі товарами на торгівлю послугами.
Цифровізація обумовлює можливості переведення процесу споживання низки то­

варів у цифровий формат -  цифровізацію споживання, що зі свого боку веде до замі­
щення поставок реальних товарів на постачання їх у віртуальній формі, тобто у фор­
маті цифрових послуг забезпечення доступу. При цьому кардинальним чином 
змінюється самий зміст торгової операції -  від придбання власності на реальний то­
вар здійснюється перехід до придбання права доступу до його віртуальної форми: 
відносини власності звужуються до відносин користування. Така трансформація ма­
тиме місце насамперед в таких сферах, як виготовлення поліграфічної продукції 
(книг, журналів, газет, картографічної продукції, поштових листівок та ін.), записів му­
зичних творів та відеопродукції (кінофільми та інші відеотвори), різного роду ігор.

Подальше поширення технологій Зй-друку зумовить істотну інтенсифікацію про­
цесу заміщення торгівлі товарами на торгівлю послугами, оскільки дозволить зміню­
вати географію розміщення виробничих потужностей, наближаючи їх до потенційних 
споживачів. Замість продажів проміжної продукції дедалі частіше здійснюватиметься 
продаж відповідних програм, що керують виготовленням відповідних виробів.

Формування інституційної архітектоніки інформаційно-мережевої економіки____

4 1 8



Асиметричний характер процесу трансформації механізмів
міжнародної економічної діяльності в умовах циф ровізацїї

1. Фактори асиметричного розвитку цифрової міжнародної економічної ді­
яльності

"Великі дані" можуть ставати основою формування інформаційної асиметрії у 
відносинах між фірмами, які матимуть різні рівні доступу до важливих ринкових да­
них, а також між окремими країнами, що в умовах існування виразного цифрового 
розриву відрізнятимуться за загальним рівнем цифрової готовності1. З іншого боку, 
асиметричні стани можуть виникати внаслідок проблем безпеки, які будуть проявля­
тися з різним рівнем інтенсивності в різних сегментах міжнародних ринків.

Через проблеми сумісності різних блокчейн-мереж та технологічних проблем їх 
“стикування” з технологіями функціонування електронних торговельних платформ 
виникає складна проблема т.зв. “цифрового острову” (digital island problem), 
розв’язання якої потребуватиме часу і коштів2.

Новітні цифрові технології створюють не лише нові можливості, а й нові ризики 
щодо поглиблення ринкової концентрації. Відбувається зростання ринкового домі­
нування низки провідних компаній, як то Google, Microsoft, Amazon, Facebook, eBay та 
ін., що, по суті, захопили ключові позиції в мережі Інтернет, спираючись на низку ха­
рактерних для цифрового середовища економічних ефектів, які створюють величезні 
ринкові переваги для тих, хто першим виходить на ринок. Це може вести до форму­
вання своєрідної “економіки зірок та суперзірок’3 та до нових, не бачених раніше ро­
зривів у рівнях доходів і загалом у соціальному положенні4.
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1 Ciuriak, D. and Ptashkina, М. The Digital Transformation and the Transformation of International Trade. Washington, 
D C. and Geneva: Inter- Development American Development Bank(IDB) and International Centre for Trade and Sus­
tainable (ICTSD). 2018.
2 WTO, World Trade Report 2018: The future of world trade: How digital technologies are transforming global com­
merce. Geneva: World Trade Organization, 2018. P. 34-35. URL: https://www.wto.org/english/res_e/publica- 
tions_e/wtr18_e.htm.
3 Цей термін належить економістам з Масачусетського технологічного інституту (МІТ) Еріку Бріналфсону та
Ендрю Макзфі. Див.: Brynjolfsson, Erik and Andrew Mcafee (2014). The Second Machine Age. -  New York and 
London: W.W. Norton & Co. Ch. 10, URL:
https://edisciplinas.usp.br/pluginfile.php/622156/mod_resou rce/conten t/1 /Erik-Brynjolfsson-And re w-McAfee-Jeff- 
Cummings-The-Second-Machine-Age.pdf.
4 Див.: Кин Эндрю. Ничего личного. Как социальные сети, поисковые системы и спецслужбы используют наши 
персональные данные. Москва: Альпина, 2016; Экономика Facebook, Instagram, WhatsApp: выигрывают только 
миллиардеры. URL: https://www.capital.ua/ru/publication/90129-ekonomika-facebook-instagraiTi-whatsapp- 
vyigryvayut-tolko-milliardery.
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Загалом світова цифрова торгівля є сферою домінування компаній походженням 
з десяти провідних розвинених країн і лише однієї країни, що розвивається, -  Китаю, 
на яких припадає майже 2/3 усього обороту цифрової торгівлі В2В та В2С1.

Окремі фактори, важливі для поширення цифрових технологій, здатні істотно по­
силювати вказані вище розриви та асиметрії в процесі цифрового розвитку, зокрема: 
наявність в більш розвинених країнах істотної переваги у сфері досліджень та розро­
бок, в якості системи освіти, а також в доступі до ринків капіталу; високий рівень 
енергоємності платформ електронного бізнесу (утримання систем обробки інформа­
ції, баз даних, відповідних систем охолодження тощо), що робить їх поширення за­
лежним від рівня енергозабезпечення; наявність вихідної переваги за обсягом на­
ціонального ринку, що створює значні переваги економії від збільшення масштабу та 
диверсифікації структури діяльності, властиві для цифрової економіки2.

2. Формування різних технологічних укладів в рамках світового господарства
в умовах цифровізації

В умовах сучасного процесу цифровізації аутсайдери не просто мають менші мо­
жливості наздоганяти та відвойовувати собі певні сегменти ринку. Вони, по суті, сти­
каються з явищами системної дискримінації, коли їм за розміщення своєї комерційної 
пропозиції на торговельній платформі пропонуються істотно гірші умови, ніж відомим 
компаніям з усталеною репутацією. Компанії з найменш розвинених країн часто вза­
галі не допускаються до участі в провідних торговельних платформах. Ці бар'єри до­
повнюються значно більш високим рівнем логістичних витрат в країнах, що розвива­
ються (майже вдвічі вище, ніж в розвинених країнах)3.

Фактично ми стикаємось з перспективою формування багаторівневого та різно- 
аспектного цифрового розриву в рамках начебто єдиної світової економіки: між 
окремими країнами-лідерами та країнами-аутсайдерами; між передовими (техноло­
гічно ємними) та низько- і середньотехнологічними виробництвами; між провідними 
фірмами (“зірками” та “суперзірками") та іншими компаніями; між висококваліфікова­
ними та низькокваліфікованими працівниками.

Фрагментація світового простору цифрової торгівлі може відбуватися не лише 
внаслідок різних рівнів технологічної готовності, але й різних підходів до регулювання 
таких операцій. Вони можуть мати у випадках регулятивного ускладнення транскор­
донних операцій, зокрема через застосування вимог щодо місцевого розміщення

Формування інституційної архітектоніки інформаційно-мережевої економіки

1 UNCTAD, Maximizing the development gains from e-commerce and the digital economy. Geneva: UNCTAD. 2017. 
P, 5. URL: https://unctad.org/meetings/en/SessionalDocuments/tdb_ede1d2_en.pdf.
2 Goldfarb, A. and Trefler, D. Al and international trade. Working Paper, No, 24254, Cambridge {MA) National Bureau 
of Economic Research, 2018, P. 6-9, URL: https://www.nber.org/papers/w24254.pdf.
3 Див.: International Trade Centre. N e w  P a th w a y s  to  E -c o m m e rc e : A Global MSME Competitiveness Survey, Geneva: 
ITC. 2017.
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серверів та або баз даних, обмежень на методи розрахунків, вимоги надання доступу 
до кодів або ключів кодування, які використовуються в цифрових операціях, та ін.

Впровадження різного роду регуляторних стандартів та технічних засобів кібер- 
безпеки, які важко буде узгодити між собою, можуть істотно впливати на формування 
різнорідних (у географічному та секторальному аспектах) режимів здійснення ци­
фрових операцій, які функціонуватимуть і в дещо відмінному часовому режимі здій­
снення трансакцій. Це породжуватиме значні проблеми сумісності різних секторів 
ринку цифрових операцій, якщо тільки не буде досягнуто істотного прогресу у забез­
печенні глобальної стандартизації цифрової комерції.

Загалом питання про необхідність гармонізації розвитку цифрової економіки на 
рівні національних держав стає дедалі більш актуальним. Це потребує вироблення 
узгодженої на глобальному рівні політики, спрямованої на вирішення ключових про­
блем цифровізацїї економіки та торгівлі. Для розв’язання існуючих проблем та розри­
вів необхідний, зокрема, широкий обмін досвідом у сфері розповсюдження новітніх 
цифрових бізнес-моделей. І в цьому аспекті важливу роль відіграватиме створення 
на рівні Групи 20 “Банку даних про цифрові політики" (G20 Repository o f Digital Poli- 
cies)\ який сприятиме поширенню відповідної інформації та сприятиме освоєнню но­
вітніх цифрових моделей ведення бізнесу, а також розвиткові нових платформ для 
цифрової торгівлі.

Суттєвий імпульс вирішенню нагальних проблем в розвитку цифрової економіки 
та торгівлі мають дати рішення “Великої двадцятки", прийняті в Осака (Японія), які 
схвалили розроблені ОЕСР принципи для штучного інтелекту (non-binding G20 АІ 
Principles) та наголосили на необхідності подолання існуючого цифрового розриву, 
прискорення цифровізацїї мікро-, малих та середніх підприємств та життєдіяльності 
всіх категорій людей, особливо вразливих груп населення, сприяння поширенню ме­
режевих відносин та обміну досвідом між містами заради становлення моделі розум­
них міст1 2. У рамках японського головування у Групі 20 було на рівні уповноважених 
міністрів прийнято спеціальну заяву, присвячену комплексу питань розвитку взаємодії 
між торгівлею та цифровою економікою як засобу забезпечення становлення “інклю­
зивного, сталого, безпечного, надійного та інноваційного суспільства на основі 
цифровізацїї" -  за японським визначенням, “суспільства 5.0” майбутнього, у центрі 
якого стоїть людина3. Цей пріоритет органічно пов’язаний з цілями подолання

1 G20 Argentina. G20 Leaders' declaration “Building consensus for fair and sustainable development". URL: 
https://g20.argentina.gob.ar/sites/default/files/buenos_aires_g20_leaders_declaration.pdf,

G20 Japan. G20 Osaka Leaders declaration. Par. 12. URL: 
https://g20.org/en/documents/fmal_g20_osaka_leaders_declaration.html.
3 G20 Japan. G20 Ministerial Statement on Trade and Digital Economy, June 8-9, 2019. Par. 9. URL: 
https://g20.org/pdf/documents/en/Ministerial_Statement_on_Trade_and_Digital_Economy.pdf.
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цифрового розриву на основі розвитку відповідної інфраструктури, освітніх програм, 
ліквідації тендерної нерівності у цій сфері, створення умов для включення у цифрове 
середовище мікро-, малих та середніх підприємств та підприємців та людей всіх віко­
вих категорій, сприяння цифровій трансформації різних галузей економіки, форму­
ванню розумних міст.

8.3. Національні та міжнародні інституційні зміни,
зумовлені електронною торгівлею

Зміни в національних системах регулювання

Адаптація національних систем економічного регулювання до викликів цифрової 
трансформації веде до значних змін в інституційній архітектоніці національних еконо­
мік. Основні пріоритети таких змін тісно пов'язані з більш чітким визначенням стра­
тегічних пріоритетів та інструментів стимулювання цифрової трансформації.

Йдеться насамперед про стимулювання інвестицій в цифровий розвиток -  ство­
рення цифрової інфраструктури та формування відповідних цифрових компетен- 
цій. Найбільш поширеним підходом є створення інфраструктури для забезпечення 
оперативного обміну даними в електронній формі, що веде до прогресуючої цифро- 
візації функцій державного управління та регулювання економічної і торговельної ді­
яльності -  т.зв. системи EDI (electronic data interchange). Такі електронні системи об­
міну даними, які дедалі більше стають розгалуженими і охоплюють широкий комплекс 
учасників, причетних до здійснення транскордонних комерційних операцій та їх регу­
лювання, -  митницю, службу прикордонного контролю, відповідні структури мініс­
терств торгівлі, промисловості та сільського господарства, комерційні банки, компанії- 
перевізники, що формують систему “єдиного вікна”.

Але найбільш радикальні кроки у цьому напрямі пов’язані зі створенням пілотних 
комплексних зон вільної електронної комерції, що набуло найбільшого поширення в 
Китаї з 2016 р., де створено загалом 13 таких зон із онлайн-платформами комплекс­
ного обслуговування, що охоплюють митне оформлення, логістику, повернення 
сплачених податків, систему платежів, послуги зі збору коштів і управління ризи­
ками, а також автономні індустріальні парки, що надають послуги по всьому проми­
словому ланцюжку1.
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1 The State Council Information Office of the People s Republic of China. China to further cross-border e- commerce to 
boost foreign trade, 20 September, 2017. URL;
http://english.wwwgov.cn/premier/news/2017/09/20/content_281475872724810.htm
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Політика національних урядів дедалі більше спрямовується на створення відпо­
відних внутрішніх інституційних передумов, які, з одного боку, б сприяли поширенню 
цифрової торгівлі, у т.ч. за рахунок стимулювання інвестицій у розвиток відповідної 
цифрової інфраструктури, а з другого боку, впорядковували ці операції відповідно 
до суспільних вимог щодо захисту споживачів, охорони приватного життя та кібер- 
безпеки. Основними цілями такої політики інституційного розвитку є1:

•  запровадження надійної правової основи для здійснення цифрових операцій, 
включаючи вимоги щодо визнання дійсності електронних договорів та підписів конт­
рагентів;

•  забезпечення надійного захисту прав споживачів у сфері цифрової торгівлі, 
передусім захист споживачів від шахрайства та від введення в оману, а також від 
нав’язливої Інтернет-реклами;

•  гарантування захисту особистих даних, зважаючи на те, що відсутність або 
функціональна несумісність режимів захисту персональних даних може істотно дес- 
тимулювати розвиток операцій у цифровому просторі через фактор недовіри, ускла­
днення механізмів контролю та поширення різноманітних суперечок між учасниками. 
Однак посилення захисту персональних даних може мати і певні негативні наслідки в 
аспекті технологічного прогресу і поширення інновацій;

•  запровадження ефективних законів щодо захисту кібербезпеки на основі 
ухвалення національних стратегій кібербезпеки2. Однак в рамках заходів щодо по­
силення кібербезпеки нерідко приховуються кроки “електронного протекціонізму", 
спрямовані на обмеження свободи комерційних операцій в кіберпросторі. Одним із 
найбільш дієвих інструментів у цьому контексті стали вимоги “локалізації даних" -  
встановлення обов'язку до операторів проводити розрахунки лише через місцеві 
банківські установи або вимога, щоби персональна інформація щодо громадян
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1 Див. докладніше: UNCTAD. Summary of Adoption of E-Commerce Legislation Worldwide. 2019. URL: 
https://unctad.org/en/Pages/DTL/STI_and _ICTs/ICT4D-Legislation/eCom-Global-Legislation.aspx;_UNCITRAL. Sta­
tus UNCITRAL Model Law on Electronic Commerce. 2019. URL: https://uncitral.un.org/en/texts/ecommerce/model- 
law/electroni^commerce/statuSjJJNCTAD. Data Protection Regulations and International Data Flows: Implications for 
Trade and Development, Geneva: UNCTAD. 2016. URL: https://unctad.org/en/PublicationsLi- 
brary/dtl stict2016d 1 _en .pdf
2 Міжнародний союз електрозв’язку (ITU) розробляє Індекс глобальної кібербезпеки (Global Cybersecurity Index, 
GCI), який вимірює прихильність країн до кібербезпеки на глобальному рівні на основі аналізу п'яти стовпів -  (і) 
правових заходів, (іі) технічних заходів, (ііі) організаційних заходів, (iv ) нарощування потенціалу та (v) рівня 
співпраці -  із формуванням інтегрального показника. Див/: ITU. Global Cybersecurity Index 2018. URL:
https://www.itu.int/en/ITU-D/Cybersecurity/Pages/global-cybersecurity-index.aspx;___ https://www.itu.int/dms_pub/itu-
d/opb/str/D-STR-GCI.01-2018-PDF-E.pdf
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зберігалась виключно на території країни їх проживання, із встановленням певних 
обмежень та умови щодо передачі таких даних за кордон;

•  проведення політики заохочення конкуренції. Практика розвитку цифрових 
інновацій свідчить про те, що вони створюють ефект ринкового домінування або си­
туацію “гри з нульовою сумою1’, коли купка компаній-гігантів монополізує основні по­
токи завдяки їх критичній перевазі в новітніх цифрових технологіях. Необхідна полі­
тика, спрямована на виправлення викривлень у конкурентному середовищі та 
посилення конкурентних можливостей для малих, середніх та мікропідприємств;

•  запровадження нових, більш ефективних інструментів захисту інтелек­
туальної власності в умовах виникнення в кіберпросторі безпрецедентних можли­
востей для нелегального копіювання та поширення продуктів, формально захище­
них правами інтелектуальної власності. Це потребує оновлення існуючих 
механізмів захисту інтелектуальної власності відповідно до специфіки цифрових бі- 
знес-моделей, зокрема, відносно використання механізмів захисту знаків для пос­
луг в рамках оперування системи доменних назв.

Зм іни  в  механізмах глобальних та регіональних міжнародних організацій

Система міжнародних організацій відіграє винятково важливу роль у розвитку 
цифрової торгівлі, оскільки саме в єдиному глобальному просторі переваги і ризики 
такої торгівлі проявляються найповнішою мірою. Відсутність або недостатність про­
гресу у формуванні оптимальних глобальних умов розвитку та регулювання цифро­
вих комерційних операцій неодмінно веде до фрагментації єдиної системи глобаль­
ного регулювання Інтернет-простору. Результатом виникнення такої фрагментації 
є заміщення глобального регулювання регіональними угодами, або взагалі вихід на 
перший план автономно діючих національних систем регулювання операцій в кібер­
просторі. Звідси випливає необхідність синергетичної за своїм характером взаємодії 
на різних рівнях суспільної організації та за участю різних за складом та правовим 
статусом і характером діяльності міжнародних організацій -  як державних, так і не­
державних, як глобальних, так і регіональних.

На глобальному рівні робота зі створення механізмів регулювання електронної 
торгівлі здійснюється насамперед в рамках таких глобальних інституцій:

1. ООН, насамперед через механізми Конференції Об’єднаних Націй з торгівлі 
та розвитку (ЮНКТАД), але також й інші структури, наприклад Комісії ООН з права 
міжнародної торгівлі (ЮНСІТРАЛ).

2. Світова організація торгівлі (СОТ) -  комплексне регулювання електронних 
торговельних операцій та надання преференцій у цій сфері.

3. Організація економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР) -  стосовно 
розвинених країн світу. Зокрема, організація з 1982 р. розробляє умови
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регулювання транскордонних потоків даних. Саме ОЕСР належить провідна роль у 
виробленні ключових стандартів цифрової економіки. До речі, і самий термін “циф­
рова економіка" (digital economy), який замінює більш ранній “інтернет-економіка", 
також був запроваджений в ОЕСР.

4. Всесвітня митна організація (ВМО) -  передусім в аспекті контролю за тран­
скордонним переміщенням товарів в режимі електронної торгівлі. Ця організація, зо­
крема, акцентує увагу на питання впровадження взаємозв’язку торговельних плат­
форм, впровадження “єдиних вікон” для обробки даних, нових технологій 
забезпечення вищого рівня видимості даних та управління ризиками, у т.ч. через здій­
снення пілотних проектів -  таких як “Електронна платформа всесвітньої торгівлі” (the 
Electronic World Trade Platform -  eWTP) та “Африканський альянс за електронну ко­
мерцію” (African Alliance for E-Commerce -  AAEC).

5. Всесвітній поштовий союз (ВПС) -  зокрема, у частині спрощення на основі 
запровадження єдиних документів процедур електронної комерції, пов'язаних з по­
штовими відправленнями,

Світова організація торгівлі (С О Ї) має відігравати у цьому процесі ключову 
роль, оскільки виступає як структура дійсно глобального управління. Проте для цього 
в її механізмах та в структурі чинних в її рамках угод мають відбутися відповідні інсти- 
туційні корекції та інновації, які мають стати предметом багатосторонніх переговорів 
в рамках СОТ за порядком денним цифрової комерції.

Досягнення у 2018 році принципової домовленості в рамках формату “Групи 20” 
про реформування СОТ може в принципі відкрити нові перспективи розвитку. Адже 
провідні країни світу прямо підкреслили важливість взаємодії торгівлі та цифрової 
економіки, включаючи питання створення нових бізнес-платформ. Проте в нинішній 
момент такі перспективи істотно ускладняються значними торговельними супереч­
ками між провідними “гравцями” на світовому ринку, і насамперед відкритою торго­
вельною війною між найкрупнішими світовими експортерами -  США та Китаєм.

До їх числа можна віднести насамперед такі можливі зміни:
1. Можливість об’єднання двох базових угод СОТ -  ГАТТ (Генеральної угоди з 

тарифів і торгівлі) та ГАТС (Генеральної угоди з торгівлі послугами) внаслідок зрос­
таючого зрощення та взаємопроникнення режимів торгівлі товарами та послугами в 
умовах цифровізацїї1.

2. Врахування в структурі угод СОТ особливостей комерційних операцій саме в 
режимі онлайн.

_______  Розділ 8. Формування інститутів міжнародної електронної торгівлі..,

1 WTO. World Trade Report 2018: The future of world trade: How digital technologies are transforming global com­
merce. Geneva: World Trade Organization, 2018, P. 150. URL: https://www.wto.org/english/res_e/publica- 
tions_e/wtr18_e.htm.
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3. Розвиток та впровадження нових норм регулювання для новітніх інституцій- 
них форматів здійснення бізнесу, пов’язаного з цифровими технологіями та комерцій­
ною передачею даних (зокрема, ринків обміну CAD-файлами), та діяльності нових ти­
пів фірм -  CAD-дизайнерів, цехів 3D -друку (3D-print shops), а також нових видів 
професій, прямо пов’язаних з наданням послуг у цифровому середовищі (CAD-дизай­
нери та програмісти, фахівці з післяпродажного обслуговування, експерти та консу­
льтанти з матеріалів для ЗО-друку та ін.)1.

4. За відсутності в рамках СОТ єдиної універсальної угоди щодо комплексного 
регулювання цифрової торгівлі важливу роль набувають окремі ініціативи з обмеже­
ною кількістю учасників, які дозволяють просувати вперед порядок денний електрон­
ної торгівлі, зокрема ініціатива “Сприяння електронній комерції” ("Enabling Е-сот- 
merce” initiative), схвалена в листопаді 2017 р., яка реалізується у партнерстві з 
Всесвітнім економічним форумом та Платформою світової електронної торгівлі 
(Electronic World Trade Platform, eWTP). Важливу роль в сприянні електронній торгі­
влі відіграють також спеціалізовані ресурси з поширення комерційної інформації, 
наприклад “Інтегрований портал з питань торгової розвідки” ("Integrated Trade Intelli­
gence Porta!'), який надає інформацію про зміни в регуляторному середовищі.

5. На відміну від системи регулювання торгівлі послугами (ГАТС) міжнародна 
торговельна система щодо товарів (ГАТТ) надає операціям онлайн переваги -  в ас­
пекті обкладання митом: операції в рамках електронної торгівлі здійснюються у без­
митному режимі. Така політика стимулювання була доволі доречною на ранній стадії 
розвитку онлайнової торгівлі. Проте вона стала проблемою в умовах, коли обсяги та­
ких операцій набули не лише значної величини, а й стали проникати практично пов­
сюдно, нівелюючи грані між звичайними комерційними операціями та операціями у 
цифровому режимі. За таких умов продовження надання пільг саме операціям в 
інтернет-мережі перетворюється із інструменту стимулювання технологічного про­
гресу у механізм, що спотворює умови рівноправної конкуренції різних суб'єктів 
ринку. Не випадково тому дедалі гучніше лунають голоси на користь скасування 
цього пільгового режиму і підведення операцій цифрової торгівлі під звичайний 
загальний режим регулювання.

Зважаючи на глобальний характер цифрових ринків та комплексний характер опе­
рацій на цифрових ринках, політика СОТ має бути спрямована на формування мережі 
глобально діючих міжнародних організацій з регулювання питань цифрової торгі­
влі. Вже сьогодні йде процес окреслення ролі різних учасників в рамках цієї системи, 
до якої залучені такі міжнародні організації, як ЮНКТАД та інші інститути ООН,
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Міжнародний торговий центр, Міжнародний союз електрозв’язку, Організація еконо­
мічного співробітництва та розвитку (ОЕСР), Міжнародна організація праці (МОП), 
Всесвітня митна організація, Світовий банк, Міжнародна торгова палата, Міжнародна 
організація стандартизації, Всесвітня організація інтелектуальної власності (ВОІВ), 
Всесвітній поштовий союз, Всесвітній економічний форум.

Головні тенденції у формуванні інституційної структури багатостороннього гло­
бального регулювання сфери електронної торгівлі включають:

•  формування різнорівнєвої системи регулюючих органів -  з включенням до неї 
як міждержавних організацій, так і міжнародних недержавних структур;

•  наростаючі диференціація і спеціалізація функцій регулювання, що спира­
ється на специфічні компетенції окремих міжнародних організацій та зумовлює необ­
хідність зростаючої координації та кооперації між різними організаціями у вирішенні 
комплексних питань розвитку цифрової торгівлі;

•  мірою диверсифікації системи глобального регулювання -  дедалі більш ви­
разне утворення сфер перехресних регулюючих компетенцій, де необхідне співро­
бітництво різних міжнародних організацій -  аж до утворення ними спільних інститу- 
ційних форматів, політичних ініціатив та платформ взаємодії. Як наслідок -  
зростаюча спеціалізація функцій регулювання веде до зростаючої інтеграції цих функ­
цій та формування на цій основі глобальної регулюючої системи.

Однак ці тенденції не означають гармонійного розвитку інституційної основи між­
народного регулювання. Остання залишається в значній мірі асиметричною, і в ній 
наявні очевидні регулятивні лакуни, насамперед у питаннях регулювання конкуренції 
на цифрових ринках. Чимало інших важливих питань забезпечення інституційного 
розвитку цифрової торгівлі перебувають під домінуючим впливом національних або 
регіональних політик та регулюючих інститутів. Тому немає підстав вважати глобаль­
ний рівень регулювання самодостатнім: він виступає саме як верхній “поверх" бага­
торівневої міжнародної інституційної системи.

Особливо активну роль в регулюванні питань електронної торгівлі на регіональ­
ному рівні відіграють регіональн і м іж народні ф інансов і інститути, і насамперед 
регіональні банки розвитку: Міжамериканський банк розвитку (Inter-American Devel­
opment Bank -  IADB), Африканський банк розвитку (African Development Bank -  AfDB), 
а особливо -  Азійський банк розвитку (Asian Development Bank -  ADB). Підхід АБР є 
комплексним і спрямований на об'єднання зусиль різних потенційних учасників (між­
народних організацій, національних урядів, торгових та промислових асоціацій, біз- 
нес-компаній, споживачів) та реалізації комплексної політики розвитку, що включає 
створення законодавчого та регуляторного механізмів для сфери електронної
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комерції, гармонізації національних правових норм та стандартів, розгортання сучас­
ної інфраструктури ІКТ та розширення технічних та економічних можливостей доступу 
до мереж, розвиток фінансової інфраструктури, що обслуговує цифрову економіку1. 
Успішність саме такого підходу підтверджується тим, що саме регіон АТР став райо­
ном найбільш інтенсивного розвитку Інтернет-торгівлі.

У більшості випадків регіональні МФІ є активними провідниками політики, яку іні­
ціюють та проводять відповідні регіональні інтеграційні об ’єднання та асоціації 
(Азіатсько-Тихоокеанське економічне співробітництво -  АПЕК, Асоціація країн Пів­
денно-Східної Азії -  АСЕАН, Африканський Союз та ін.). Так, Африканський Союз 
прийняв Порядок денний 2063 (Agenda 2063), який передбачає програму сприяння 
цифровому підприємництву, інтеграції ІКТ-технологій та поширенню відповідних 
цифрових компетенцій2. АСЕАН ухвалив робочу програму у сфері електронної коме­
рції на період 2017-2025 рр.3, яка охоплює завдання з розвитку інфраструктури, 
освіти та технологічних компетенцій в рамках формування людського потенціалу, 
захисту споживачів, модернізації правової основи для здійснення операцій у циф­
ровому просторі, заохочення конкуренції, покращення логістики та формування загаль­
них рамок здійснення електронної торгівлі. У листопаді 2018 р. було підписано угоду 
АСЕАН з електронної торгівлі (the ASEAN Agreement on Electronic Commerce)4. У ра­
мках АПЕК ухвалено Дорожню карту розвитку Інтернет та цифрової економіки (APEC 
Internet and Digital Economy Roadmap)5, яка фокусує зусилля на розвитку цифрової 
інфраструктури, сприянні інтероперабельності відповідних національних систем та за­
безпеченні широкого доступу до широкосмугових мереж Інтернет,

Євразійський економічний союз (ЄАЕС) з 2016 р. також почав здійснювати політику 
формування єдиного регіонального цифрового простору, який передбачає значну ак­
тивізацію взаємної електронної торгівлі країн-членів на основі прийнятого Цифрового 
порядку денного ЄАЕС до 2025 року6. Він, зокрема, передбачає створення спільної

Формування інституційної архітектоніки інформаційно-мережевої економіки

1 Asian Development Bank and United Nations' ESCAP. Embracing the E-commerce Revolution in Asia and the Pa­
cific, 2018, URL: https://www.adb,org/sites/default/files/publication/430401/embracing-e-commerce-revolution,pdf.
2 African Union. Agenda 2063: The Africa We Want. Popular Version, 2015. URL: https://au.int/sites/default/files/doc- 
uments/36204-doc-agenda2063_popular_version_en,pdf; African Union. Flagship Projects of Agenda 2063, 2019. 
URL: https://au.int/agenda2063/flagship-projects.
3 ASEAN. 2017-2025 ASEAN Work Programme on Electronic Commerce, adopted 7 September 2017. URL: 
https://cil.nus.edu.sg/wp-content/uploads/2019/02/2017-2025-ASEAN-WP-e-Commerce.pdf.
4 ASEAN. ASEAN Agreement on Electronic Commerce, signed 22 January, 2019. URL; 
http://agreement.asean.org/media/download/20190306035048.pdf
5 APEC. APEC Internet and Digital Economy Roadmap, 2017/CSOM/006, finalized version 24 October 2017, adopted
06.11.2017. Meeting Document Database (MDDB). URL:
http://mddb.apec.org/Documents/2017/SOM/CSOM/17_csom_006.pdf.
6 Высший Евразийский экономический совет. Решение № 12 от 11 октября 2017 г. “Об основных направлениях 
реализации цифровой повестки Евразийского экономического союза до 2025 года", 
http://www.eurasiancommission.org/ru/act/dmi/workgroup/Documents/
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цифрової інфраструктури на основі широкосмугового доступу в інтернет та безпечних 
і надійних цифрових платформ, а також цифровізацію провідних галузей економіки та 
регіональних ринків.

До основних питань, які підпадають під дію регулюючих інститутів регіональних 
торгових угод, належать: встановлення правил доступу до ринків та здійснення опе­
рацій у сфері цифрової торгівлі; регулювання питань здійснення телекомунікацій (пе­
редусім узгодження внутрішніх режимів регулювання цієї сфери, розширюючи сферу 
охоплення такого регулювання за межі, встановлені відповідними нормами СОТ); уз­
годження внутрішніх регуляторних рамок здійснення електронної торгівлі (механізми 
захисту споживачів, методи електронної автентифікації та захисту персональної ін­
формації, у дещо меншій мірі -  проблеми запобігання несанкціонованій розсилці по­
відомлень (спаму) та забезпечення кіберзахисту); регулювання питань охорони інте­
лектуальної власності у цифровому середовищі; унормування питань електронного 
урядування (насамперед в питаннях впровадження безпаперових технологій управ­
ління -  електронної форми подання та обробки документів стосовно експорту та ім­
порту, електронної системи сертифікатів походження товарів, автоматизованої сис­
теми митного оформлення товарів, електронних систем державних закупівель, а в 
деяких угодах -  також електронної системи реєстрації торгових знаків)1.

Інновацією Угоди ІіБМ СА2, підписаної 30,11,2018 року США, Мексиканськими 
Штатами та Канадою на заміну угоди НАФТА, є присутність окремої статті, присвя­
ченої питанням розвитку цифрової торгівлі. Запровадження в угоді терміна "циф­
рова торгівля” замість раніше використовуваного терміна “електронна комерція” ро­
зширює сферу застосування, оскільки це є більш широким підходом, ніж у 
відповідних угодах СОТ.

Оцінюючи загалом прийняті нові положення щодо сфери цифрової торгівлі в регі­
оні Північної Америки, слід зазначити, що угода виходить з гнучкого підходу, який 
поєднує в собі орієнтацію на певні міжнародні керівні принципи, з широким застосу­
ванням можливостей розвивати національне законодавче регулювання відповідних 
питань, при збереженні механізмів обміну відповідною інформацією та досвідом; ви­
разно присутній принцип розумної достатності регулюючих заходів, який дозволяє 
розвивати бізнес-ініціативу і не перевантажує регулювання зайвими і незрозумілими
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1 WTO. World Trade Report 2018: The future of world trade: How digital technologies are transforming global com­
merce. Geneva: World Trade Organization, 2018. P. 196. URL: https://www.wto.org/english/res_e/publica- 
tions_e/wtr18_e.htm.
2 Office of the United States Trade Representative. Agreement between the United States of America, the United 
Mexican States, and Canada 05/30/19 Text. URL: https://ustr.gov/trade-agreements/free-trade-agreements/united- 
states-mexico-canada-agreement/agreement-between. Див. також: https://usmca.com/
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нормами, концентруючи увагу на регулюванні саме критично важливих питань, які 
мають системне значення.

Слід, однак, відзначити значний рівень гетерогенності регіональних систем ін- 
ституційного забезпечення цифрової торгівлі, що зумовлюється адаптацією до ре­
гіональних інституційних традицій та умов, досягнутих рівнів економічного та соціаль­
ного розвитку.

8.4. ЄС -  Україна: аспекти цифровізації економіки та торгівлі
Пріоритети політики та інструменти формування 

єдиного цифрового ринку Європейського Союзу

Загальні засади розвитку електронної торгівлі в рамках єдиного ринку були визна­
чені у законодавстві ЄС вже майже два десятиріччя тому назад, коли в червні 2000 р. 
було прийнято Директиву з питань електронної торгівлі1, яка орієнтувала на утво­
рення відносно електронної комерції “простору, який дійсно не має внутрішніх кордо­
нів". Але процес повноцінного формування єдиного цифрового ринку (ЄЦР) ЄС був 
започаткований в останні п'ять років, коли це завдання було визначене як один з де­
сяти ключових пріоритетів політики Європейської Комісії2.

У травні 2015 року Європейською Комісією було запропоновано “Стратегію циф­
рового єдиного ринку для Європи”3, в якій поняття “цифровий єдиний ринок” розумі­
лося як простір, “в якому забезпечується вільне переміщення товарів, осіб, послуг та 
капіталу і де приватні особи та підприємства можуть безперешкодно отримувати 
доступ та здійснювати онлайн-діяльність в умовах чесної конкуренції та високого 
рівня захисту споживачів та персональних даних, незалежно від їх національності 
чи місця проживання". Були визначені три "опори” (pillars) ЄЦР:

•  Кращий доступ для споживачів та бізнесу до товарів і послуг в Інтернеті 
по всій Європі: це вимагає швидкого усунення основних відмінностей між онлайно- 
вими та офлайновими світами та щоби ліквідувати перешкоди для транскордонної 
онлайнової діяльності.
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1 Directive 2000/31/EC of the European Parliament and of the Council of 8 June 2000 on certain legal aspects of 
information society services, in particular electronic commerce, in the Internal Market (Directive on electronic com­
merce), Official Journal of the European Communities, L 178,17.7.2000.
2 Juncker, Jean-Claude. A New Start for Europe: My Agenda for Jobs, Growth, Fairness and Democratic Change, 
Political Guidelines for the next European Commission, Strasbourg, 15 July 2014. URL: https://www.eesc.eu- 
ropa.eu/resources/docs/jean-claude-juncker—political-guidelines.pdf.
3 European Commission. A Digital Single Market Strategy for Europe: Communication from the Commission to the 
European Parliament, the Council, the European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions, 
Brussels, 6.5.2015 COM(2015) 192 final.
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•  Створення належних умов для швидкого розвитку цифрових мереж та по­
слуг: для цього потрібні високошвидкісні, безпечні та надійні інфраструктура та кон- 
тент-послуги, підтримувані правильними нормативними умовами для інновацій, ін­
вестицій, справедливої конкуренції та рівними умовами діяльності для всіх. 
Найбільш пріоритетний захід тут -  ухвалення пакета європейських норм щодо функ­
ціонування єдиного телекомунікаційного ринку (Telecoms Single Market), у рамках 
якого має бути забезпечена реалізація принципу мережевого нейтралітету та повні­
стю скасовані роумінгові платежі, зокрема, при отриманні даних. З метою захисту пе­
рсональних даних в Інтернет впроваджено Регламент щодо загального захисту даних 
(General Data Protection Regulation -  GDPR, Regulation (EU) 2016/679), який спрямо­
ваний на захист всіх особистих даних всіма компаніями, які пропонують свої послуги 
на європейському ринку.

•  Максимізація потенціалу зростання європейської цифрової економіки: це 
потребує інвестицій в інфраструктуру та технології ІКТ, такі як хмарні обчислення та 
великі дані, а також дослідження та інновації, спрямовані на підвищення конкуренто­
спроможності промисловості, на покращення державних послуг, забезпечення інклю- 
зивності та розвитку навичок. Стратегічним завданням визначене виведення євро­
пейської економіки на передній край розвитку та використання ІКТ, автоматизації, 
сталих технологій виробництва, орієнтованих на ринки майбутнього, що буде також 
сприяти більшій інклюзивності суспільства. При цьому передбачається розвиток за 
трьома ключовими напрямами:

1. Побудова економіки, що базується на обробці даних: великі бази даних, хмарні 
сервіси та Інтернет речей відіграватимуть центральну роль в політиці забезпечення 
конкурентоспроможності ЄС. Передбачене прийняття Європейської ініціативи “Віль­
ний потік даних", яка має стосуватися обмежень щодо вільного переміщення в межах 
ЄС даних (при дотриманні заходів із захисту персональних даних) та необґрунтованих 
обмежень щодо розміщення даних для зберігання або обробки. Інша ініціатива ЄК -  
“Європейська хмара" (European Cloud), яка включає сертифікацію хмарних сервісів, 
порядок укладання та виконання контрактів, перемикання між постачальниками хма­
рних сервісів та дослідницький хмарний сервіс для підтримки “відкритої науки” (орел 
science).

2. Нарощування конкурентоспроможності через забезпечення інтероперабель- 
ності та стандартизацію. Це передбачає кращі комунікації в рамках ланцюгів пос­
тавок або між секторами промисловості та послуг, а також між країнами, між грома­
дами та між державними службами та органами влади. Послуги електронного
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урядування в різних державах-членах повинні бути взаємопов’язаними, взаємосуміс- 
ними на основі “Європейської системи сумісності”, запропонованої ЄК у 2010 році,

3. Розвиток інклюзивного е-суспільства: формування умов, які дозволять всім 
громадянам та підприємствам мати необхідні знання та навички для отримання вигід 
з функціонування взаємопов'язаних та багатомовних електронних послуг, електрон­
них систем урядування, правосуддя, охорони здоров’я, енергетики і транспорту. Пе­
редбачено реалізацію низки великих ініціатив, у т.ч. “Велика коаліція для цифрових 
робочих місць” (Grand Coalition for digital jobs), “Тиждень кодування ЄС" (EU Code 
Week) та “Відкриття освіти” (Opening up Education).

Ключовою передумовою успішного формування ЄЦР є створення належного клі­
мату для інвестування у цю сферу. Передбачено, що європейські структурні та інве­
стиційні фонди вкладуть у цю сферу 21,4 млрд євро1. А на доповнення до цих коштів 
буде діяти Європейський фонд стратегічних інвестицій (European Fund for Strategic 
Investment), Європейський інвестиційний банк та Європейський інвестиційний фонд.

Важливим пріоритетом у процесі формування ЄЦР стало сприяння формуванню 
та розвитку онлайн-платформ як ключового елемента в організації т.зв. Інтернет-еко- 
систем (internet ecosystem). Процес формування ЄЦР у контексті проміжного перег­
ляду відповідної стратегії ЄС став пов'язуватися з проблемою розвитку “європейської 
економіки даних” (European Data Economy). Мається на меті забезпечити, щоби дані 
були постійно доступними і здатними вільно переміщатися на єдиному ринку, при на­
явності високопродуктивної здатності аналізувати ці дані.

У рамках реалізації стратегії ЄЦР значно зросла увага до таких її аспектів, як до­
віра до функціонування кібернетичної екосистеми та спільна протидія викликам у 
сфері кібербезпеки. У 2013 р. в ЄС була ухвалена Стратегія кібербезпеки (EU Cyber­
security Strategy), яка послужила основою для подальшого ухвалення в липні 2016 р. 
Директиви щодо безпеки мереж та інформаційних систем (Directive on Security o f Net­
work and Information Systems -  NIS Directive, або Directive (EU) 2016/1148 ) та ство­
рення мережі взаємодії відповідних компетентних органів ЄС у цій сфері.

13.09.2017 року ЄК прийняла пакет програм з кібербезпеки2, який містив низку но­
вих ініціатив, включаючи надання постійного та розширеного мандату Агенції Євро­
пейського Союзу з питань мережевої та інформаційної безпеки (The European Union 
Agency for Network and Information Security- ENISA), створення навколо ENISA
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1 European Commission. A Digital Single Market Strategy for Europe, p. 18.
2 European Commission and High Representative of the European Union for Foreign Affairs and Security Policy. Cy­
bersecurity Strategy of the European Union: An Open, Safe and Secure Cyberspace: Joint Communication to the 
European Parliament, the Council, the European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions, 
Brussels, 7.2.2013 JOIN (2013) 1 final.
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системи сертифікації продуктів, послуг та процесів кібербезпеки в ЄС, впровадження 
принципу "обов'язкового догляду”, спрямованого на зменшення вразливості продуктів 
та програмного забезпечення, плану дій у випадку масштабного транскордонного кі- 
бер-інциденту або кризи та ін.

До пріоритетів в управлінні процесами цифрової трансформації в ЄС нині належать:
1. Надання кожному громадянину можливостей отримати необхідні знання 

та використати відповідні можливості у процесі структурних змін на ринку праці1,
2. Сприяння розвитку стартапів та цифровізації промисловості та секторів пос­

луг -  з використанням ухваленої в квітні 2016 р. комплексної стратегії цифровізації 
європейської промисловості (Digitizing European Industry, документ ЄК COM (2016) 
180). На реалізацію цієї мети передбачено мобілізувати до 50 млрд євро державних 
та приватних інвестицій, у т.ч.: 37 млрд євро інвестицій для покращення цифрових 
інновацій, 5,5 млрд євро -  на державні та регіональні інвестиції у цифрові інноваційні 
центри, 6,3 млрд євро -  для перших виробничих ліній з випуску електронних компо­
нентів наступного покоління та 6,7 млрд євро -  для європейської Cloud Initiative. У ру­
слі цих дій передбачається і впровадження нових технологій надання фінансових по­
слуг (т.зв. FinTech)2.

3. Здійснення цифрових інновацій з метою модернізації сфери громадських по­
слуг. З травня 2017 р. ЄК ведеться робота щодо запровадження “єдиного цифрового 
вікна” (single digital gateway) у сфері надання державних послуг. А нова ініціатива 
“Цифрові рішення протягом всього життєвого циклу компанії” (Digitalsolutions through­
out a company’s lifecycle) дозволить компаніям здійснювати онлайн всі адміністративні 
процедури упродовж всього періоду свої діяльності. Інтероперабельність національ­
них систем надання громадських послуг буде забезпечуватися системою European 
Interoperability Framework та відповідною інфраструктурою забезпечення просторової 
інформації в ЄС (система INSPIRE).

4. Кардинальна зміна моделі надання послуг у сфері охорони здоров'я -  перехід 
від моделі медичного обслуговування на базі лікарні до інтегрованої пацієнт-центричної 
моделі. Вона передбачатиме ведення в електронній формі базових медичних даних 
та можливість їх передачі до інших медичних установ, у т.ч. за кордоном, виписку 
електронних рецептів на ліки, а у більш тривалій перспективі -  можливість
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1 European Commission, Europe's Digits! Progress Report 2017: Commission Staff Working Document, Brussels, 
10,5.2017 SWD (2017) 160 final. URL: file:///C:/Users/admin/Desktop/!_D_Disk/lnternet/%D0%9D%D0%BE%- 
D0°/oB2%D0%B0%D1%8F%20%D0%BF%D0%B0%D0%BF%D0%BA%D0%B0/EU/Trade%20and%20invest- 
ment/Digital%20trade/EuropesProgressReportpdf.pdf,
2 European Commission, Digitising European Industry URL: https://ec.europa.eu/digital-single- 
market/en/policies/digitising-european-industry.
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електронної передачі всієї медичної історії пацієнта з використанням технологій ве­
ликих даних. З 2017 р. створено Європейські довідкові мережі (European Reference 
Networks), які дозволяють об'єднати процеси проведення медичної експертизи.

5. Нарощування інвестицій у цифрові технології та інфраструктуру. Загальний 
обсяг інвестицій ЄС на цілі досліджень та інновацій на період 2016-2020 рр, стано­
вить 5,5 млрд євро. А 21,4 млрд євро ресурсів європейських структурних та інвести­
ційних фондів призначені для розвитку цифрових технологій та широкосмугового Ін- 
тернету1.

Технологічні передумови включення України в процеси електронної торгівлі

У компоненті інформаційно-комунікаційних послуг (на відміну від ситуації в інших 
сферах міжнародної торгівлі) Україна за останнє десятиліття зуміла вписатися в гло­
бальні тренди розвитку: їх частка збільшилась з 13,5% до 31,8%, досягти середньо- 
світового рівня2.

Темпи та ефективність поширення ІКТ у сфері торговельно-економічних операцій 
значною мірою зумовлюється наявністю для цього відповідної інформаційно-комуні­
каційної інфраструктури. Важливими характеристиками рівня розвитку ІКТ-інфра- 
структури є: відносна кількість користувачів Інтернет та мобільного зв’язку, кількість 
постійних передплатників широкосмугового Інтернету, відносна кількість безпечних 
серверів Інтернету. Причому важливою є здатність країни чи регіону забезпечувати 
високий рівень за всіма цими параметрами, а не окремими з них.

Україна йде сьогодні попереду всієї планети за загальною кількістю користувачів 
мобільного зв'язку, у розрахунку на 100 осіб населення (з показником 144 за 2015 р. 
та 133 за 2016 р.) істотно випереджала середні показники і по світу в цілому (відпо­
відно, 98,3 та 101,6), і по розвинених країнах -  членах ОЕСР (114,9 та 118,0) і по кра­
їнах-членах ЄС (121,3 та 121,1), а за кількістю користувачів Інтернет (% від чисель­
ності населення) -  була на рівні вище середньосвітового (відповідно, 48,9% та 43,2% 
у 2015 р.; 52,5% та 45,9% у 2016 р.), хоча й істотно поступалася показникам розвине­
них країн світу (76,5% та 78,6% у 2015 та 2016 рр.).

Формування інституційної архітектоніки інформаційно-мережевої економіки

1 European Commission. A Connected Digital Single Market for All: Communication from the Commission to the Euro­
pean Parliament, the Council, the European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions on 
the Mid-Term Review on the implementation of the Digital Single Market Strategy, Brussels, 10,5.2017 COM (2017) 
228 final, p. 19-20,
2 Ці і наведені нижче дані див,: International Telecommunication Union. World Telecommunication/ICT Development 
Report and database. URL: http://databank.worldbank.org/data/reports,aspx?source=world-development-indicators1 
IMF, Balance of Payments Statistics Yearbook and data files. Accessed through World Bank’s Databank. World De­
velopment Indicators, URL: http://databank,worldbank,org/data/reports.aspx?source=world-development-indicators.
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Але за якістю використовуваних ІКТ-технологій ситуація для України виглядає не­
однозначно: хоча країна радикально наростила чисельність користувачів широкосму­
гового Інтернету упродовж лише десятиріччя (2005-2015) і вийшла тут на середньо- 
світовий рівень, вона майже втричі поступається за цим показником ЄС-28, США та 
Японії, рівно в три рази -  Швеції, більш ніж втричі -  Канаді, Великій Британії, Німеч­
чині, Франції та Республіці Корея, майже вчетверо -  Швейцарії.

Розвиток безпечного Інтернету в Україні є уповільненим, через що Україна значно 
відстала у цьому аспекті не лише від провідних країн світу, але й від великої східноа- 
зійської групи країн, що розвиваються. Так, за кількістю безпечних серверів Інтернету 
на 1 млн населення Україна поступається Сінгапуру у 9,8 раза, Японії -  у 11,8 раза, 
Великій Б ритан ії-у  15,5 раза, С Ш А - у  17,9 раза, Н ім еччині-у 18,1 раза, Фінляндії- 
19,8 раза, Швеції -  у 19,7 раза, Р. Корея -  у 24,3 раза, Швейцарії -  у 33,8 раза. Таке 
кардинальне відставання за параметрами безпеки ставить під сумнів перспективи 
швидкого поширення в країні електронної комерції та електронного банкінгу і є надалі 
неприпустимим.
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